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 VERBALE N.35 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 01/03/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno uno del mese di marzo si è adunato, in seduta 

straordinaria, giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 138/2021 SCIRC1 del 25/02/2021 il 

Consiglio della I Circoscrizione in modalità videoconferenza  - mediante collegamento telematico 

“a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i 

locali della I Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,02 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo 

Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino, Vetrano Francesca e 

Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è pari a dieci. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Venturella e Vetrano. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): ricorda che il tema, oggetto della convocazione straordinaria, è 

quello dell’approvazione del regolamento del decentramento, ad opera del commissario “ad acta”. 

Afferma che il Consiglio è stato convocato per esaminare il nuovo regolamento e chiarirne alcuni 

punti oscuri ed a, tal fine, si era proceduto ad invitare il Dott. Brucato che, per impegni già presi, 

non può partecipare alla seduta. Fa riferimento alla manifestazione delle ore 11,00, quando avverrà 

la consegna delle chiavi delle Circoscrizioni al Sindaco ed al Presidente del Consiglio Comunale 

per affermare che le Circoscrizioni non possono essere ridimensionate e che bisogna iniziare un 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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percorso per giungere alla città policentrica. Afferma che sulle modifiche, introdotte dal nuovo 

regolamento, se ne riparlerà con il Dott. Brucato, ma ritiene utile affrontare il tema delle 

osservazioni fatte dai Presidenti sulla proposta regolamentare. Ricorda, a tal proposito, che i 

Presidenti sono stati convocati il 16 febbraio u.s. per esaminare le modifiche proposte dagli Uffici 

nel mese di agosto e mai trasmesse ai Presidenti, e questi ultimi,  in tale occasione, hanno notato 

alcune incongruenze come la proposta di abrogazione dell’articolo sul bilancio di Circoscrizione, 

che cambiava la struttura del regolamento. Fa rilevare come nel dibattito, in corso, si stia provando 

a dire che il regolamento non è stato approvato perchè i Presidenti hanno posto questioni 

contraddittorie e fa notare come solo a mezzanotte si sia saputo che era necessaria la maggioranza 

assoluta per approvare il regolamento e, pertanto necessitava trovare un accordo con la minoranza. 

Vicepresidente (Nicolao): non appare per protesta contro il Consiglio Comunale, durante il 

suo intervento, e dà lettura di un comunicato stampa del 06.02.2014 dell’Amministrazione 

Comunale, che annunciava l’avvio del decentramento. Ritiene che da tale data l’Amministrazione 

non abbia fatto nulla sul tema e vuole ricordare come la Commissione competente si sia riunita 

circa 1.500 volte dal 2014 ad oggi, senza addivenire ad alcuna bozza di regolamento. Chiede che 

nel prossimo o.d.g. venga inserita l’analisi degli articoli del nuovo regolamento approvato. 

Cons. Vetrano: chiede al Presidente di chiarire la questione relativa al bilancio. 

Presidente (Castiglia): ricorda come vi siano state diverse riunioni e fa presente che una 

delle osservazioni fatte dagli uffici prevedeva l’abolizione dell’art.45 relativo al bilancio di 

circoscrizione, che i Presidenti hanno chiesto di mantenere. Ricorda come la discussione in 

Consiglio Comunale si sia bloccata sull’art.4, che introduceva il tema della programmazione 

vincolante dei Consigli di Circoscrizione. Fa presente, a tal proposito, che sono previsti due tipi di 

programmazione, una relativa alla cura del territorio e l’altra sulle risorse economiche destinate alle 

Circoscrizioni con la relativa gestione. Afferma come il dialogo fra maggioranza e opposizione si 

sia interrotto sulla parola “vincolante”, in quanto qualche consigliere ha detto che non era possibile 

delegare la programmazione alle Circoscrizioni, temendo un ruolo più importante dei consiglieri di 

Circoscrizione, rinnegando, in tal modo, il principio di sussidiarietà. Afferma che le otto chiavi che 

consegneranno all’Amministrazione Comunale riguardano i temi di cui si dovrebbe occupare la 

Circoscrizione: 1) cura del territorio; 2) partecipazione con riferimento ai comitati educativi; 3) 

pianificazione, da intendere come ascolto dei cittadini con i consigli di strada;4)  

programmazione;5) progettazione; 6) autonomia finanziaria; 7) sussidiarietà; 8) processi 

rigenerativi. 
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Cons. Sorci: ricorda di non avere mai ricoperto il ruolo di Presidente di Circoscrizione, in 

quanto non è mai stato organico ad alcun partito. Fa notare come dal dibattito sul regolamento sia 

emersa la mancanza di volontà di decentrare ed afferma di avere apprezzato e condiviso l’intervento 

della consigliera Argiroffi. Ritiene che vi sia il dovere di muoversi, affinchè venga attuato il 

decentramento. 

Cons. Venturella: ritiene vi sia poco da aggiungere a quanto detto e ribadisce lo sdegno e la 

vergogna per quanto accaduto. Fa presente come emerga la volontà di accentrare il potere, a 

differenze di quanto accade nelle più grandi città italiane. Ritiene tutti responsabili di quanto 

avvenuto, anche le opposizioni, e considera vergognoso che siano stati fatti passi indietro e non 

avanti sul decentramento. 

Cons. Sorci: ritiene necessario fare emergere come a protestare siano non solo otto 

Presidenti ma ottanta consiglieri, che nell’ottica di una città metropolitana devono potersi occupare 

del territorio con adeguati poteri. 

Presidente (Castiglia): fa presente come il comunicato stampa chiarisca come la protesta 

sia di tutti i consiglieri di Circoscrizione e non solo dei Presidenti di Circoscrizione. 

Cons. Pitarresi: ritiene triste la situazione ed afferma che l’approvazione del regolamento 

poteva costituire un’occasione di cambiamento della città. A suo avviso, l’Amministrazione non 

riesce a gestire la città ed a risolverne i problemi e le Circoscrizioni, dotate di reali poteri, avrebbero 

potuto contribuire a dare una mano. Sostiene come non si sia capito che ad un anno dalle elezioni la 

valorizzazione del territorio avrebbe potuto essere una strategia vincente. Afferma che vorrebbe 

occuparsi di cose diverse dalle problematiche relative allo spurgo o alla sostituzione di una 

lampadina, per fare crescere la città. Si augura che la manifestazione che si terrà possa avere 

successo per dare un segnale alla città e fa presente come i giornali neanche ne parlino. 

 Vicepresidente (Nicolao): chiede al Presidente di pronunciarsi sulla sua richiesta di inserire 

nell’ordine del giorno l’esame del nuovo regolamento articolo per articolo. 

Presidente (Castiglia): comunica che accoglierà tale richiesta. 

Vicepresidente (Nicolao): ricorda che la Circoscrizione è chiamata ad esprimere pareri 

obbligatori e non vincolanti ed, adesso, che era direttamente interessata non ha potuto esprimere 

nulla. 

Presidente (Castiglia): ricorda che tra le richieste dei Presidenti era previsto che i pareri 

delle Circoscrizioni diventassero emendamenti agli atti deliberativi, da votare in aula. 



Pagina 4 di 4 

 

 

 

 

  

  

Cons. Randazzo: è d’accordo su ciò che è stato detto e ritiene vergognoso quanto accaduto. 

Fa un plauso al consigliere Zacco, che, pur essendo diventato consigliere comunale, si occupa 

sempre dei problemi delle persone. 

Vicepresidente (Nicolao): ritiene che il plauso vada fatto soprattutto ai consiglieri di 

Circoscrizione. 

Presidente (Castiglia): ritiene mortificante continuare a discutere della questione per il 

maltrattamento che hanno subito dal Consiglio Comunale, che non ha rispettato il termine di 180 

giorno, previsto dal legislatore per adeguare il regolamento e neanche l’ulteriore settimana di 

proroga concessa dal Commissario. Ringrazia i consiglieri che, malgrado la situazione, hanno 

continuato a lavorare per la città. 

Cons. Imperiale: condivide che le osservazioni dei consiglieri alle proposte di delibere 

consiliari diventino emendamenti e vuole sapere se è stata esaminata la possibilità di assegnare una 

squadra di operai alla Circoscrizione. 

Presidente (Castiglia): risponde al consigliere Imperiale che il tema non è stato affrontato 

anche perché il regolamento deve essere rivisto. Ricorda che alle prossime elezioni ci saranno circa 

4.000 candidati alla carica di consigliere di Circoscrizione, che devono avere chiaro che il bene 

della città non è lavorare per le elezioni ed ottenere la carica, ma lavorare durante il mandato per il 

bene della città. Fa rilevare come si debba fare tornare il regolamento in aula per modificarlo e 

migliorarlo. 

Cons. Tramuto: vuole sollevare un altro tema, quello relativo alla maggioranza necessaria 

per approvare il regolamento e ricorda che il consigliere Forello ha posto il quesito al Segretario 

della seduta alle ore 19,00, che si è riservato di rispondere. Tale circostanza fa capire, a suo avviso, 

come la maggioranza non abbia mai preso in considerazione l’ipotesi di votare l’atto e ritiene che 

con la mancata approvazione sia emersa la mancanza di volontà di rendere partecipe il cittadino. 

Cons. Venturella: ricorda che il decentramento nasce per i cittadini e gli stessi non 

conoscono gli strumenti a loro disposizione. Crede necessario far comprendere ai cittadini 

l’opportunità di fare la battaglia per il decentramento. 

Presidente (Castiglia): ritiene necessario fare chiarezza su cosa si possa realizzare e 

sottolinea come tutto debba passare attraverso un regolamento. 

Alle ore 10,25 il Presidente Castiglia chiude definitivamente i lavori. 

 

Il Segretario                                                            Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                 Massimo Castiglia 


		2021-03-23T12:53:33+0100
	MASSIMO CASTIGLIA


		2021-03-23T13:21:36+0100
	Francesco Militello




